

我国首部流域法律有哪些亮点?

——解读新通过的长江保护法

新华社记者 高敬

长江保护法已由全国人大常委会会议表决通过,将于2021年3月1日起施行。作为我国第一部流域法律,这部法有哪些亮点?将为保护长江母亲河提供哪些保障?

全国人大常委会法制工作委员会经济法室主任王瑞贺说,依法维护长江流域生态安全,推进长江流域绿色、可持续、高质量发展,事关国家经济社会发展的全局,事关中华民族和子孙后代的长远利益,意义重大,影响深远。

王瑞贺表示,长江保护法坚持生态优先、绿色发展的战略定位,突出共抓大保护、不搞大开发的基本要求,针对长江流域的特点和存在的突出问题,采取特别的制度措施,推动长江流域经济社会发展全面绿色转型,实现人与自然和谐共生。

王瑞贺指出,长江保护法主要有四大亮点:

——做好统筹协调、系统保护的顶层设计。法律规定国家建立长江流域协调机制,统一指导、统筹协调、整体推进长江保护工作;按照中央统筹、省负总责、市县抓落实的

要求,建立长江保护工作机制,明确各级政府及其有关部门、各级河湖长的职责分工;建立区域协调协作机制,明确长江流域相关地方根据需要在地方性法规和规章制定、规划编制、监督执法等方面开展协调与协作,切实增强长江保护和发展的系统性、整体性、协同性。

——坚持把保护和修复长江流域生态环境放在压倒性位置。

法律通过规定更高的保护标准、更严格的保护措施,加强山水林田湖草整体保护、系统修复。如强化水资源保护,加强饮用水水源保护和防洪减灾体系建设,完善水量分配和用水调度制度,保证河湖生态用水需求;落实党中央关于长江禁渔的决策部署,加强禁捕管理和执法工作等。

——突出共抓大保护、不搞大开发。

法律准确把握生态环境保护和经济发展的辩证统一关系,共抓大保护、不搞大开发。设立“规划与管控”一章,充分发挥长江流域发展规划、国土空间规划、生态环境保护规划等规划的引领和约束作用,通过加强

规划管控和负面清单管理,优化产业布局,调整产业结构,划定生态保护红线,倒逼产业转型升级,破除旧动能、培育新动能,实现长江流域科学、有序、绿色、高质量发展。

——坚持责任导向,加大处罚力度。

法律强化考核评价与监督,实行长江流域生态环境保护责任制和考核评价制度,建立长江保护约谈制度,规定国务院定期向全国人大常委会报告长江保护工作;坚持问题导向,针对长江禁渔、岸线保护、非法采砂等重点问题,在现有相关法律的基础上补充和细化有关规定,并大幅提高罚款额度,增加处罚方式,补齐现有法律的短板和不足,切实增强法律制度的权威性和可执行性。

王瑞贺表示,此外,长江保护法还对长江流域资源调查与监测预警、防灾减灾与应急管理、信息共享和公众参与、长江源头保护、水生生物保护、城乡融合发展、综合立体化交通体系建设、港口船舶升级改造、长江流域生态保护补偿、司法服务保障建设、长江文化保护等方面进行了规定。

(新华社北京12月27日电)

我国建成年产油气当量6000万吨级特大型油气田

新华社西安12月27日电(记者贺占军 雷霄霄)12月27日10时许,中国石油长庆油田生产指挥中心数字化显示屏显示,今年油田油气生产曲线跨上6000万吨高点,达到6000.08万吨(生产原油2451.8万吨、生产天然气445.31亿立方米)。这标志着我国建成年产油气当量6000万吨级特大型油气田,我国石油工业新的里程碑由此诞生。

位于鄂尔多斯盆地的长庆油田生产区域横跨陕甘宁蒙晋五省区,既是我国油气重要接替区,也是中亚油气进入我国东南沿海必经之地。50年来,长庆油田累计为国家贡献油气当量超过7.6亿吨。

作为我国最大的天然气生产基地,长庆油田担负着以北京为核心的华北地区和陕甘宁蒙区域50多个大中城市供气的任务,已累计生产天然气4686亿立方米,相当于替代5.62亿吨标煤、减少碳排放物15.29亿吨。

6000万吨级特大型油气田建成后,将为保障国家能源安全发挥更大作用。今年,我国石油、天然气产量预计分别达到1.94亿吨、1860亿立方米,长庆油田将分别占到全国油气总产量的12.72%、24.1%。

架通希望

(上接1版)

而在此之前,金媛无论是对隆回,还是对架视村,都知之甚少。架视村属深度贫困村,位于隆回县西南部,距县城只有8.5公里,但交通闭塞,基础设施薄弱。当时359户,1498人。工作队到村时,尚有50户贫困户。

虽然距县城并不远,然而金媛一行来到这里,却是着实花费了一番功夫。她回忆,当时是在“急弯不断、坑坑洼洼的泥土路上颠簸着前进”。

而在这之前,听说有省里单位来结对帮扶,村民们充满了期盼。对工作队的到来,村民们寄托了巨大的希望和期盼。然而,当看到村里的工作队,是由一名年轻的姑娘带队时,村民们充满了怀疑,“一个城里姑娘来扶贫,她行吗?”

刚到村的金媛,在面对村民的各种不信任、不理解的同时,也在努力地适应农村生活。“刚来时,吃、住都不方便,也很简陋。但最大的困难,是想家,想孩子。”

除了生活上的困难,村内扶贫工作任务重、压力大,也让她感到了压力重重。

“既然来了,就必须牢记职责和任务,克服一切困难,根据上级部署要求,做好各项驻村帮扶工作。”尽管如此,金媛并没有气馁,没有退缩,反而坚定了她一定要用实际行动,用“实效”消除信任危机。

谁言女子不丈夫,她真行!

工作队进驻后,迅速转变角色投入工作当中。在金媛的带领下,工作队一家一户地走访,了解村民需求,收集村民意见。在广泛调研走访、摸清村情的基础上,按照百姓需求有针对性地制定扶贫措施,实施各类项目。

“扶贫先扶志,首先还是要做群众工作,只有他信任你相信你,他才会跟着你干。”金媛说。

“我们希望通过产业扶贫项目的推动,帮助大家早日脱贫。”但扶贫产业项目的推动,一开始并不容易。村民们对发展产业存在畏难情绪,“我们不搞产业,只要修路!”项目推不动,村民也不愿意和工作队交心,“宣讲扶贫政策和产业项目,好多人连来都不肯来”。

在这种情况下,金媛和队员们决定到老百姓家里去开办“扶贫夜校”。他们把扶贫政策和项目做成PPT,晚上搬着投影仪,到每个院落去给群众开会,做扶贫宣传动员,征求村民们的意见。农家院子里的“扶贫夜校”上,村民们也畅所欲言,拉近了距离,增进了感情。工作队还充分发挥党员干部先锋模范作用,在党员和组长的带动下,村民们慢慢主动参与了进来,“我们之前做的入户路硬化以奖代补项目,村民们都积极投工投劳。大家对其它的扶贫项目都关注和支持起来,有的开始扩大红糖加工作坊面积,有的开始入股合作社养鸡,有的参与各种技能培训班”。

此外,金媛还组织举办了养殖防疫、缝纫技能培训班、手工编织、月嫂育婴等技能培训班,帮助妇女学技能,稳就业。不仅如此,金媛还促成省女企协 and 邵阳市女企协进行村企结对,发动全省女企业家捐款和网络平台筹资建设扶贫车间,对接巾帼创业基地和巾帼脱贫基地,成立农业公司和养殖农民专业合作社,采取“公司+公司(合作社)+农户”的模式,发展布艺加工、土鸡山羊养殖、红糖加工等。

“2年内,让建档立卡贫困户共226人脱贫,整村摘帽出列”的目标已成功实现,“生态美、产业兴、百姓富”的美丽乡村画卷,在架视村一步步绘就。工作队的付出有了最好的回报。

“咱们老百姓心里其实都有一杆秤,用不用心,我们都会感受到。金队长她们来了后,一心一意为村里谋发展,帮助村里修了路,解决了村民们多年来出行的‘老大难’问题。修了村部,建起了扶贫车间,帮我们发展了产业,做了很多实事、好事。”黄民权和村民们对金媛赞不绝口。

今年7月,省妇联主席姜欣来到村里调研时,欣慰地说,“通过两年多的检验,事实证明他们是愿干事、真干事、干成事的精干力量。”

在世界大变局中引领前行的方向

——2020年中国元首外交综述

即将过去的2020年,注定会以特殊的方式被历史铭记。

这一年,新冠肺炎疫情突如其来,给世界带来全方位冲击。国家主席习近平以大国领袖的全球视野和使命担当密集开展元首外交,在全球范围凝聚抗疫共识,推动国

际合作,贡献中国力量。

际合作,贡献中国力量。

这一年,国际格局加速演进,人类又一次站在前途命运的十字路口。回应时代之变、世界之变,习近平主席登高望远,围绕人类将何去何从提出中国方案,中国主张,顺应历史进步潮流,引领正确前进方向。(全文详见云邵阳新闻客户端)



刑法修订迈出中国反兴奋剂意义深远一步: 兴奋剂违法行为“入刑”

刑法第三百五十五条规定了非法提供麻醉药品、精神药品罪。

中国始终秉承坚决反对使用兴奋剂的立场,不断提升反兴奋剂工作的法治化水平。2019年11月,最高人民法院发布了《关于审理走私、非法经营、非法使用兴奋剂刑事案件适用法律若干问题的解释》,并于2020年1月实施,为依法打击走私、非法经营、非法使用兴奋剂等犯罪行为提供了依据。

有关人士介绍,司法解释是兴奋剂入刑实质性的第一步,也是至关重要的一步。此后,按照兴奋剂入刑的既定方针和路线图,体育主管部门继续与全国人大法工委深入沟通,推动修改刑法,对司法解释尚未涵盖的严重违法行为进行更为直接有力的制裁。最终《刑法修正案(十一)》增设与兴奋剂有关的罪名和条款。

修正案将于2021年3月1日起施行。

新冠病毒变异 多国严防死守

新华社记者



图为12月21日在英国伦敦圣潘克拉斯火车站拍摄的空荡荡的“欧洲之星”国际出发大厅。新华社发(蒂姆·爱尔兰摄)

的48小时内暂停来自英国的所有人员进入法国,包括与公路、铁路、航空、水路有关的货运人员入境。这给英国与欧盟国家间的货物运输带来巨大影响,几千辆卡车在英国滞留。

美国疾病控制和预防中心24日要求,从28日起所有来自英国的航班乘客需提供乘机前72小时内的新冠病毒检测阴性报告。

据日本广播协会电视台26日报道,鉴于变异新冠病毒在包括日本在内的多个国家和地区出现,日本政府决定从12月28日起至2021年1月底暂停批准外国人入境,日本公民、常住外国人、部分国家与地区的商务人员入境不受这一政策影响。

影响几何

实际上,有关新冠病毒变异的报告早已

有之。例如,研究人员今年2月就鉴定出一种携带D614G突变的新冠病毒毒株,这种变异病毒当时主要在欧洲和美洲传播。

世卫组织多名专家21日表示,尽管新冠疫情暴发以来病毒已出现数次基因突变,但包括英国近期出现的变异病毒在内,目前已知的变异对新冠药物、疗法、检测手段及疫苗均未造成重大影响。

有专家认为,病毒变异可能会影响检测。世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍夫21日说,英国报告的变异新冠病毒尚未影响到大多数检测,因为绝大多数检测着眼于病毒基因组内的多个目标,但确实有极少数只针对单个目标的检测可能受新冠病毒变异影响而无法有效检出病毒。(据新华社北京12月27日电)

新华社北京12月27日电(记者马向菲 吴书光 王恒志)全国人大常委会第二十四次会议26日通过《刑法修正案(十一)》,增设与兴奋剂有关的罪名,中国在反兴奋剂斗争中迈出意义深远的重要一步。

根据《刑法修正案(十一)》第四十四条,在刑法第三百五十五条后增加一条,作为第三百五十五条之一:“引诱、教唆、欺骗运动员使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞赛,或者明知运动员参加上述竞赛而向其提供兴奋剂,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金。组织、强迫运动员使用兴奋剂参加国内、国际重大体育竞赛的,依照前款的规定从重处罚。”

英国、南非、尼日利亚12月以来陆续报告发现变异新冠病毒。全球多国迅速采取应对措施,包括禁止来自英国和南非的航班入境等,日本则宣布自28日起暂停批准外国人入境。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情统计数据,截至北京时间27日凌晨,全球累计新冠确诊病例超过8000万例,累计死亡超过175万例。

病毒变异

英国政府14日表示,发现名为“VUI-202012/01”的变异新冠病毒。初步分析显示,这一变异新冠病毒可能更易人际传播,但尚无证据显示它可能导致更高的死亡率或者会影响疫苗和治疗药物的效用。

南非卫生部长兹韦利·穆凯兹18日说,一种名为“501.V2”的变异新冠病毒可能是该国近期新冠病毒传播加速的原因之一。发现这种变异病毒的科研人员之一图利奥·德奥利韦拉说,研究人员加强了对新冠病毒的基因组监测并发现了病毒变异。

英国23日宣布,又发现一种变异新冠病毒。英国政府说,与前一种变异病毒“VUI-202012/01”相比,专家新发现的变异新冠病毒传播能力更强,变异程度更大。这种新变异病毒导致的两个感染病例均与近期赴南非旅行有关。

据世界卫生组织和有关国家公布的信息,英国出现的“VUI-202012/01”变异新冠病毒目前已在澳大利亚、丹麦、意大利、冰岛、荷兰、德国、加拿大、日本等国被发现。

多国严防

英国和南非报告发现变异新冠病毒后,全球多国宣布禁止来自这两个国家的航班入境等措施。

法国总理府20日宣布,自20日24时起